
 

 

 

 
COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                            Seduta del  29.03.2016 

 

                                                                         VERBALE 

  Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi   istituzionali. 
 
L’anno 2016, di Martedì 29 Marzo la Prima Commissione è convocata alle  ore 9.00 presso la 
Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio congiunta con la Seconda Commissione 
Consiliare per trattare il seguente ordine dei lavori: Comunicazioni della Presidente; Approvazione 
verbale precedente seduta; Esame e espressione di parere su  mozione n. 421/16 Nuovi 
coefficienti Cosap per ambulanti ex Mercato Storico di San Lorenzo – Proponente C. Scaletti; la 
Prima Commissione Consiliare  prosegue i propri lavori: Esame e espressione di parere su mozione 
n. 334/16 Riduzione aliquota Imu nelle zone dei cantieri della Tramvia; Ore 10.30 Congiunta  con 
Ottava Commissione Consiliare e Affari Istituzionali:              
Esame e espressione di parere  su mozione n. 271/16 Per rendere pubblico il lavoro dei quartieri 
– Proponente A. Xekalos; Varie e eventuali.                                                                                         
Assume la Presidenza Cecilia Del Re e accerta la presenza/assenza dei signori consiglieri, e apre 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

la prima parte della seduta alle ore 9.20, inoltre presente la Dirigente S. Spasari dell’Ufficio 
Entrate. 
La Presidente Del Re ricorda  gli argomenti  del giorno e da la parola alla Consigliera Scaletti per 
l’illustrazione dell’atto. 
La proponente afferma che l’atto esprime  l’esigenza  perché si metta mano ad un riequilibrio nella 
collocazione degli operatori commerciali. Il loro spostamento avvenne senza una ridefinizione 
riguardo i coefficienti dei canoni Cosap. Esistono difficoltà oggettive per coloro che sono stati 
spostati in Piazza del Mercato Centrale  e alla Loggia del Grano. 
L’Amministrazione deve ridefinire i coefficienti, evidenziando  che gli operatori dell’ex Mercato di 
San Lorenzo conservano  a oggi i canoni  più  elevati della città. 
Interviene la Dottoressa Spasari  affermando che i coefficienti sono rimasti inalterati.  
Il Consigliere Trombi, propone alla Consigliera  di ascoltare  in commissione l’Assessore per capire 
l’attuale  situazione sul commercio ambulante riguardo i canoni Cosap. 
Per la Consigliera Xekalos l’atto affronta un problema tangibile, l’Amministrazione  deve  ridefinire  
tali  coefficienti anche se è già stato approvato il bilancio. 
Nel suo intervento il Consigliere Ceccarelli non capisce a chi sia rivolto questo interesse se ai sub 
affittuari delle licenze  o ai proprietari; trova necessario un riequilibrio dei coefficienti. 
Anche la Consigliera Pezza trova necessario un riequilibrio dei coefficienti ma  con l’approvazione 
già avvenuta del bilancio, reputa tardivo l’atto.  
La Consigliera Paolieri chiede un approfondimento e un incontro con   gli operatori commerciali per 
capire se esistono o meno le problematiche evidenziate dalla consigliera Scaletti. Un riequilibrio sì 
ma non necessariamente verso il basso. 
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La Presidente Del Re sottolinea  che dalle tabelle  riguardanti i canoni Cosap risulti che una 
ridefinizione al ribasso per gli ambulanti ex Mercato san Lorenzo che sono stati spostati altrove c’è 
Stata.  
La Consigliera Scaletti ribadisce che siano rivisti  i coefficienti degli ambulanti, viste  le difficoltà 
oggettive di alcuni.  
Al termine degli interventi la Presidente Del Re, procede con l’operazione di voto:  l’atto è licenziato 
con parere contrario con sei voti contrari Del Re, Guccione, Lauria, Giorgetti, Giuliani, Rossi; tre 
voti favorevoli Tenerani, Torselli, Xekalos. 
Al termine, la Presidente fa presente che l’atto n. 334/16 è stato ritirato dalla proponente M. 
Amato. 
Ala seduta hanno partecipato i Consiglieri: 

 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

 
La Presidente Del Re ringrazia e  sospende la seduta alle ore 10.00. 
 
Riprende la seduta alle ore 10.40 congiunta con le Commissioni Consiliari Affari istituzionali e 
Ottava non sono presenti alla seconda parte della seduta i Consiglieri Tenerani e Giuliani. 
L’ O.d.g è il seguente: esame e espressione di parere  su mozione n. 271/16 Per rendere pubblico 
il lavoro dei quartieri – Proponente A. Xekalos; Varie e eventuali. 
La Presidente Del Re, ricorda che l’atto fu  esaminato precedentemente in  Prima commissione alla 
presenza della Dirigente dei Sistemi Informativi dottoressa Pascuzzi e in quella sede fece presente 
che la referente riguardo le attività svolte dai Quartieri era  la dottoressa Nencioni. 
La Presidente Del Re fa presente la richiesta della sua presenza in commissione ma che oggi non 
potrà essere in sede per motivi personali ma ha risposto inviando una nota scritta. 
 Lascia la parola alla Presidente Collesei dell’Ottava Commissione che elogia l’accuratezza e la 
completezza delle pagine che compaiono  all’interno del sito dei Quartieri, un fiore all’occhiello 
dell’Amministrazione al servizio del cittadino. Sono visibili attività, manifestazioni, convocazioni del 
consiglio e delle  commissioni sicuramente, la parte riguardante gli atti, la newsletter. Sarà 
necessario continua la Presidente elaborare il programma  d’inserimento in Ode  sulle delibere 
approvate e attualmente non presenti in rete ma che  i sistemi informativi provvederanno ad 
inserire anche questi atti. 
Prende la parola la Presidente della Commissione Affari Istituzionali Miriam Amato precisando che è 
necessario migliorare il sito web per rendere più visibile il lavoro dei Quartieri anche in virtù della 
trasparenza. 
La consigliera Xekalos ribadisce che in virtù del principio di trasparenza, nel sito dei Quartieri non 
sono visibili gli atti prima del loro esame  afferenti a interrogazioni, mozioni e proposte di ogni 
singolo Consigliere anche prima del loro esame. 
Con questo atto chiede che venga migliorato  la pagina web dei Quartieri, senza disconoscere ciò 
che già esiste. 
La Presidente Amato sottolinea che nella nota della Dottoressa Nencioni, non è fatto riferimento ad  
alcun aggravio di spesa o di personale; se così fosse sarebbe opportuno ascoltare  i dirigenti. 
Si apre il dibattito con l’intervento dei Consiglieri Del Re, Amato, Collesei, Xekalos, Verdi, Pezza, 
Perini, Grassi e Fratini. 
Il consigliere Rossi esce ore 11.37. 
 
I Consiglieri Amato e Grassi  propongono emendamenti alla mozione recepiti dalla proponente 
Xekalos :  
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Nell’oggetto: 
aggiungere dopo “quartieri”: “, anche delle opposizioni” 
 
In narrativa: 
aggiungere dopo il quarto punto: 
“Tenuto conto che molti cittadini non hanno la possibilità di recarsi fisicamente agli uffici del 
quartiere per richiedere gli atti 
Considerato che il lavoro del Consigliere di Quartiere non è sufficientemente valorizzato” 
 
Nel dispositivo: 
aggiungere dopo la parola “mozioni”: “dalle convocazioni dei consigli a quelle delle commissioni” 
 
Al termine degli interventi la Presidente Del Re procede con l’operazione di voto, l’atto è licenziato 
con parere contrario sul testo emendato dalla Proponente con 4 voti contrari: Del Re, Guccione, 
Lauria, Giorgetti; e 3 favorevoli Grassi, Torselli, Xekalos. 
Alla seduta hanno partecipato i consiglieri 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 12.05. 
Verbale letto e approvato in data 26.04.2016 
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